#### A05

## "AI+养老":

# 从"概念热"到"落地实"还有多远?

在家突发不适晕倒,倒地前的那一刻,鄞州区东胜街道张斌社区的王师傅家中新安装的"AI护工"发挥了关键作

"救命! 救命!"

"即将为您发送紧急告警消息,并 呼叫紧急联系人……"

"AI 护工"听到王师傅的连声呼救,瞬间触发了警报——系统不仅自动将险情通知了他的儿子,还同步将告警信息接入街道智慧养老平台。正是这关键的几十秒,为老人争取到了及时的送医救治。

这是日前发生在东胜街道真实的 一幕。

年逾八旬的郭奶奶独居在张斌社 区。患有高血压和糖尿病的她,每天需 定时服用三种不同的药物,但她常常忘 记吃药或者记错剂量。

今年10月,社区为郭奶奶免费安装了"AI护工"设备,并将她的用药信息录入系统。如今,"AI护工"到点会准时响起提示音,设备屏幕上同步显示出待服用药品的名称和用量……

越来越多的宁波老年家庭,在适老化改造中开始"嵌入"智能设备了。

东胜街道60岁及以上户籍老年人口占比达40%。今年7月,借助爱心企业慈善捐赠并依托政策支持,街道启动了"AI护工"智慧安全守护项目,在平日网格管理和志愿帮扶之外,"上线"了智能设备防护,让科技真正融入养老生活。

宁波一些养老院也乘上了智能化的"东风"。

在海曙区广安养怡院,这里不少老 人提起智能手环都竖大拇指:"不仅可



东胜街道的"AI护工"智能养老设备。

以实时监测生命体征、位置信息,如果 走路摔倒、身体指标异常,管理后台也 会及时报警,看护人员会很快出现。"

"AI+"智能养老时代,是否真的已到来?宁波遍地开花的试点,正在给出答案。

在北仑峰南社区,辖区近千套老年 房安装了5G智能化门铃呼叫系统,一 键按铃,便能获得紧急救护、身体康复、 服务咨询等帮助;

在鄞州中兴社区,居家养老服务中心有台"智能医生",可以让老人不出远门就能通过视频通话向医生远程问诊:

在江北文教街道,"无忧百岁"智能居家服务项目,针对符合条件的老人家中地面、卧室、如厕洗浴设备等进行优化,并配备网络连接、紧急呼叫、活动监测等智能化设备……

根据国家卫生健康委预测,到

2035年我国老年人口将突破4亿,进入 重度老龄化阶段。

可以预见,未来10年,随着老龄化程度不断加深,AI技术将加速渗透养老领域,尤其在智能家居、可穿戴设备、机器人等方面发力,人机交互体验将会更流畅,也能更好满足老年人的个性化需求。

"AI+养老",前途光明,但路程崎岖。

宁波本土一家从事适老化改造的 知名企业,在接受记者采访中明确表 示,当前的养老型产品仅限于扶手、马 桶、橱柜等领域。在智能化产品的风起 云涌前,何以保持如此高的"战略定 力"?

企业负责人说:"现在智能化养老产品铺天盖地,但还缺乏相关的国家统一养老科技产品标准和行业标准作指导,我们认为切入的时机还不成熟。"

宁波市老年人口和老龄事业发展统计公报显示,截至去年底,全市80周岁及以上户籍老人24.6万人,他们是智能化看护产品的最大客户群和受益者。

但眼看智能化养老产品如此百花 齐放,除了政府统一集采,老人主动选 择的比例不足三成,更多是他们的子女 在为此买单。

"买是可以,但拿回家老人也不会 用呀,最后也是变闲置。"

"之前给老人买过一台智能机,说 是可以聊天,结果只会简单的问好和天 气预报。"

"有几次报警血压超高,结果是虚惊一场,数据不太可信。"

....

这些来自老人及其子女的吐槽,在 采访中记者听到不少。

理性看待,产品与需求的脱节、技术成熟度不高、市场认知的缺乏、标准体系的缺失等因素,都导致了当前智能化养老设备的市场窘迫。

但还是有理由相信,养老智能产品的"叫好不叫座"只是这个行业发展初期的阶段性问题。随着需求匹配深化、技术成本不断优化、政策生态逐步完善,它们终将从"概念热"走向"落地实"。

在人形智能机器人已经可以跳秧歌、后空翻、跑马拉松的今天,不妨再乐观一些。

科技能"炫技",一定也能更深地照见每一个生命的黄昏,"老有所养"的宏愿,在传感器无声的守护与算法精准的关怀中,逐渐变得触手可及。

记者 滕华

## 勇闯"手术禁区"

### 沪甬联手打造脊柱诊疗新高地

#### 宁波九院脊柱外科实现从区域协作到同质化发展的跨越

57岁的沈阿姨,因意外摔伤导致"枢椎齿状突骨折",这个位于头颅与颈椎交界处的损伤,被称为"手术禁区"。在宁波市第九医院脊柱外科,她接受了由沪甬专家联合实施的高难度手术。术后沈阿姨很快便能佩戴颈托下地活动,重获"新生"。

这样的高难度手术,在该院的脊柱外科已非个例。从脊柱骨折、颈椎病、腰椎间盘突出,到 退变性脊柱侧弯、青少年脊柱侧弯,甚至上颈椎手术和脊柱肿瘤切除,科室已实现脊柱疾病的 全覆盖治疗。



#### 同质化管理打造区域脊柱诊疗新高地

宁波市第九医院的骨科与上海华山 医院的合作已有30多年的历史。早在上 世纪80年代,两院的情谊便已启航。"那 时我们的老主任,是摇着一夜船到上海去 请教的。"宁波九院脊柱外科负责人陈晓 杰回忆道。在那个交通不便、信息闭塞的 年代,华山医院的专家也曾数次乘船来 甬,开展手术示范与技术指导,为宁波九 院播下了脊柱专科发展的种子。

华山医院脊柱外科朱晓东教授此后 10多年间,上海专家"有手术才来"的模式, 成为两院协作的常态。直到2024年初,合 作迎来质的飞跃——双方建立起"点对点、 同质化"管理机制。华山医院脊柱外科专家团队每周或每2周定期来院,参与门诊、手术、疑难病例讨论与术后复盘,实现从技术输出到管理理念的整体融合。

"我们所有手术病人的影像资料和方案都会提前发往华山医院,经他们全科讨论后反馈意见。"陈晓杰表示,这不仅是一种流程,更是一种质量保障机制。无论是常规手术还是高难度病例,患者在当地即可享受到由上海华山医院专家团队参与制定的、符合其同质化质量管理的标准。整个九院骨科也是被上海华山医院骨科官方认证的宁波诊疗中心。

#### 医教研协同,基层医院的"脊柱突围"

在华山医院的系统带动下,宁波九院 脊柱外科实现了医、教、研三维能力的同步 跃升。医疗技术上,科室从最初只能完成 常规手术,逐步过渡到可独立开展颈椎病、 腰椎间盘突出等中等难度术式,并在上海 专家指导下,成功攻克多例上颈椎手术和 脊柱肿瘤切除等高难度手术。

科研方面,该科室在华山专家指导下成功申报多项课题,并在国内期刊发表数篇专业论文。团队医生还定期赴沪参加学术会议、跟台学习,参与华山医院的科室读片与病例讨论,实现了"技术一理念一科研"的闭环提升。

"我们从'请进来'到'走出去',从'跟着做'到'一起做',整个团队在理论和动手能力上都有了质的飞跃。"陈晓杰感慨道。这种以协作为引擎的发展模式,不仅提升了科室的专业能力,也赢得了本地同行的认可。

从依赖外援到逐步自主,从技术引进 到体系构建,宁波市第九医院脊柱外科正 以"同质化合作"为路径,走出一条基层医 院特色专科发展的可持续之路。正如陈晓 杰所说:"我们不只是做一个手术,更是建 一个学科、树一种标准。只要病人相信我 们,我们就全力以赴。"

记者 程鑫 通讯员 郑诚 文/摄